REISS

tan

sl >
b X

GEBRAUCHSANLEITUNG FUR DEN RECHENSTAB

RIETZ-SPEZIAL Nir. 3201




Inhaltsdngabe

—

e G

-

Zur Einfiihrung
Zwegk des Rechenstabes
Der fAufbau des Rechenstq

Anofdnung der Teilungen

pes

O g Tanunge
Voml Lesen der Teilungen
Die Multiplikation mit de
Mehfere Multiplikationen
Divi§ion

Verdinigte Multiplikation

Teilungen C und D

acheinander

d Division

Lol
n

14.
15.
16.

Eol 2 N el SN

Die fheuen Teilungen CF
Mu

Verhiltnisrechnen und Tal

plikation mit Hilfe d

Die Reziprokteilungen DI

Quagirate und Quadratw

Mantissenteilung der Lagdli

17.
18.
19.
20.

Wingelfunktionen

d DF

r Teilungen CF und [

ellenbilden mit Hilfe @ler CF- und DF-Teilu
nd CIF

zeln, Kuben und Kubljikwurzeln

Die Pythagoreische Teilung

Kreisberechnung

Die Marken o' und. Q”

gen



DF
CF
CIF

[+]]

ST

-

- N @ ox

L&uler

Stabkérper

Zunge .

Mantissenteilung der Logarnthmen

um T verseizte Grundteilung

um TC verserzte Grundterlung

Reziproke um J{ versetzie Grundreilung

Grundieilung

Grundteilung

Reziproke Grundteilung

Tellung fiir sin und tan der klelnan Winkel

im Bcganmuﬁ

Tangensteilung

Kubikteilung -4

Quadratteilung

Grundieilung

Sinusteilung

Pythagoreische Teilung




Zur Einfihrung

Mit dem Rechenstab .Rietz-Spezial“ geben wir lhnien ein Rechengerét in die
Hand, das nach modernen Anschauungen konstruiert worden ist.

Als besondere Kennzeichen sind auf der Vorderseite erstmalig die Teilungen A
und B, also die Quadratteilungen, fortgelassen worden. An ihre Stelle treten
die beiden um x versetzten Teilungen CF und DF.

Welche Vorteile bieten uns diese beiden neuen Teilungen?

Vielleicht haben Sie schon mit Rechenstéiben gearbeitet und wissen, daB die
Zunge gelegentlich ,durchgeschoben” werden muB. Besonders stérend wirkt sich
das beim Verhdltnisrechnen und Tabellenbilden aus. Wenn Sie in Zukunft von
den neuen Teilungen regen Gebrauch machen, werden Sie merken, daB sich die
Anzahl der Zungenbewegungen verringert. Sie kénnen Tabellen bilden und
Verhdltnisrechnungen aufstellen, ohne die Zunge dabei durchzuschieben.,

Wir wiinschen lhnen viel Erfolg beim Arbeiten mit. dem neuen Rechenstab

aRietz-Spezial*

Zwecl( des Redhenstabes

ist das Vereinfachen 'und Erleichtern der Rechenarbeit. Man kann mit ihm bei
kiirzestem Zeitaufwand multiplizieren, dividieren, potenzieren, Wurzel ziehen,
Tabellen aufstellen, sowie logarithmische und trigonometrische Rechnungen
ausfiihren. }

Die praktische Erfahrung hat gelehrt, daB die Ergebnisse des Rechenstab-
rechnens in den allermeisten Fdllen vollkommen ausreichen. Bei vielen Berech-

nungen wird sogar ein dberflissiger Ballast an Stellenzahl von vornherein
vermieden.



Der Aufbou des Rechenstobes‘

Die Bauteile des Rechenstabes sind der Stabkérper, die verschiebbare Zunge
und der L&ufer. Die Teilungen beider Seiten des Stabkérpers stehen in Wechsel-
beziehungen zueinander und trdgen die Ausgangs-, Vermittlungs- oder End-
punkte der verschiedenen Rechenvorgénge. Durch die Verschiebung der Zunge
und des Laufers mit den Ablesestrichen werden Rechnungen ermdglicht, wie sie

in den Beispielen der Gebrauchsanleitung beschrieben sind.

Anordnung der Teilungen

Internationale mathem.

Bezeichnung Symbol Benennung

Lage

Rechenstab - Vorderseite

L Ig x Mantissentellung der
Logarithmen
DF - TTx um 7T versetzte

Grundteilung

Kérper oben

Kérper oben

CF 7T X um 7T versetzte Zunge oben
" Grundteilung

CIF T Reziproke, um 7% Zunge Mitte
T X versetzte Grundteilung

c X Grundteilung Zunge unten

D X Grundteilung Kérper unten
; .

DI o Reziproke Grundteilung Kérper unten

Rechenstab — Riickseite

ST arc Teilung fiir sin und tan der Kérper oben
kleinen Winkel im BogenmaB}
T tan . Tangensteilung Kérper oben
K x* Kubikteilung Zunge oben
B x2 X Quadratteilung Zunge Mitte
Cc X Grundteilung Zunge unten
S sin_ Sinusteilung - Kérper unten
P ]/1 -x? Pythagoreische Teilung Kérper unten



Aufbau der Teilungen

Bei den Grundteilungen C und D ebenso bei CF und DF kommen drej ver-
schiedene Anordnungen vor, bei denen der Teilungswert von einem Strich zum
ndchsten beachtet werden, muB. Wir zerlegen zu dem Zweck diese Teilungen

in drei Teilungsabschnitte.
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Bild 4

Teilungsubsclhnitt 1: (von 1-2)
Ablesung wie bei einer Millimeter-
teilung.

Der Abstand zwischen zwei Teil-
strichen bedeutet den zehnten Teil
der Strecke zwischen zwei benach-

barten Bezifferungen (s. Bild 4)
Bild 5

Teilungsabschnitt 2: (von 2-4)
Der Abstand eines Teilstriches vom

ndchsten bedeutet 2 Einheiten
(s. Bild 5)

Bild 6

Teilungsabschnitt 3: (von 4-10)
Der Abstand zwischen zwei Teil-
strichen bedeutet 5 Einheiten

(s. Bild 6)



Im Bild 7 wird an 4 Beispielen das richtige Ablesen gezeigt
: Bild 7
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Wir sehen, daB-wir den Bruchteil méglichst genau abschétzen miissen, wenn ein

Zahlenwert zwischen zwei Teilstrichen liegt. Durch Ubung wird man bald in der
Lage sein, die Werte zu schétzen, Beim Ergebnis wird die Kommastellung durch
eine Uberschlagsrechnung, am besten vorher, ermittelt.

Vom Lesen der Teilungen

Wichtig bei der Benutzung des Rechenstabes!

Denken Sie bitte daran, daB es fiir den Rechenstab im allgemeinen keine
Stellenzahl und kein Komma gibt. Die Zahl 1 kann unter Umstdnden 10, 100,
1000 oder 10 000 bedeuten, ebenso kann sie auch die Werte 0,1, 0,01 oder 0,001
annehmen. Aber auch die Zahlen 1000, 100 oder 10 des Rechenstabes kénnen
umgekehrt als 1 bewertet werden. Diese Regelung gilt fiir die Teilungen x, x2,

X2, 7% x, —— und —— :

X 7t X
Auf diesen Teilungen wird lediglich die Ziffernfolge abgelesen,
Wir werden iiberhaupt in Zukunft beim Einstellen und Ablesen irgendwelcher
Zahlenwerte immer nur die Zahlenfolge betrachten.
Wenn es. sich um die Werte 19,4 oder 194 oder 0,00194 handelt, stellen wir
jedesmal 1 -9~ 4 ein. |

Beispiele: Bei 3,25

32,5 stellen wir ein: 3—2-5
0,0325
Bei 1600,0
1,6 stellen wir ein: 1 =6
0,00016
-



Die Multiplikation mit den Teilungen C und D

Die Multiplikation wird grundsétzlich auf den Teilungen C und D vorgenommen.

1. Beispiel: 2:3 = 6 Rechenschema (s. Bild 8)

Bild 8 =
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1. Faktor - 2. Faktor = Produkt

1. ,1" der Teilung C iiber den 1. Faktor (z. B. 2) auf Teilung D

5 Lauferstrich auf 2. Faktor (z. B. 3) der Teilung C '

3. Produkt unter dem 2. Faktor auf Teilung D ablesen (im Beispiel = 6).
Kann das Produkt nicht mehr abgelesen werden, weil es (iber die Teilung D
hinausgeht, dann muB die ,10" der Teilung C iiber den 1. Faktor auf Tei-
lung D gestellt und nach links fahrend weitergerechnet werden (Riickschlag).

2. Beispiel: 7 - 8 = 56 Rechenschema (s. Bild 9).
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Richtige Bestimmung des Stellenwertes durch Uberschlagsrechnung.



3. Beispiel: 0,6375 - 143,5 = 91,5 Rechenschema (s. Bild 10)
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10,6375  =91,5

Als Ergebnis wird die Ziffernfolge 9—-1-5 qbgelésen

" Uberschlagsrechnung: 0,6 - 150 = 90

Das Ergebnis lautet dann 91,5.

Merke: Die Uberschlagsrechnung soll maglichst einfache Zahlen liefern; dabei
miissen, um einen Ausgleich zu schaffen, Abrundungen- und Aufrundungen

abwechseln.

Mehrere Multiplikationen nadheinander

Besteht eine Aufgabe aus mehreren Faktoren, dann wird das Produkt der ersten
Multiplikation zum 1. Faktor der zweiten. Es wird in der liblichen Weise weiter-
gerechnet, wobei das Zwischenergebnis nicht abge!es,en zu werden braucht.
Dagegen muB der L&uferstrich in jedem Falle auf das Zwischenergebnis gestellt

werden.

Beispiel: Ein Wohnzimmer hat eine Ldnge von 5,10 m
eine Breite von 4,20 m
und eine Héhe von 3,50 m

Wie groB ist der Luftraum? (Siehe Bilder 11 a und 11 b)
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Bild 11 b
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1. ,10" der Teilung C iiber 5—1 von D

2. Ldauferstrich auf 2. Faktor 4 — 2 der Teilung C
Auf der Teilung D befindet sich jetzt unter dem Lé&uferstrich das Zwischen-
ergebnis, das wir aber nicht abzulesen brauchen (s. Bild 11 a).

3. 1" der Teilung C wird unter den Lduferstrich geflhrt

4, Léufer mit Lauferstrich tiber 3—5 von C
Auf Teilung D befindet sich nunmehr unter dem Lduferstrich das Ergebnis:
7—-4-9-7 (s. Bild 11 b)
Uberschlagsrechnung: 4 - 4 - 5 =80
Das Ergebnis lautet: 74,97 m?

Division

Die Division ist die Umkehrung der Multiplikation.
Deshalb wird auch die Einstellung in entgegengesetzter Reihenfolge vor-
genommen. :

.Dividend : Divisor = Quotient

1. Beispiel: 21 : 7 =23 (s. Bild 12)
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1, Léuferstrich iiber den Dividenden 2 — 1 auf Teilung D
Divisor 7 der Teilung C mit Lduferstrich tiber 2 -1 bringen

L&uferstrich iiber das Teilungsende ,10" von C bringen und darunter auf D

LwN

den Quotienten 3 ablesen,
.
Wie bei der Multiplikation, wo je nach der Zusammenstellung von Faktoren die
1 oder die 10 der C-Teilung zur Einstellung benutzt wird, ist entsprechend auch
bei der Division das Ergebnis entweder unter der ,1* oder der ,10" der Zungen-
teilung abzulesen, allgemein immer dort, wo eine Zungenseite in den Stab-

kérper hineingezogen wird.

2. Beispiel: 9 :1,5=26 (s. Bild 13 a)
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3. Beispiel: 129,5:6,6 = 19,6 (s. Bild 13b)
; Bild 13b
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129.5 =196

Ablesung 1-9-6
Uberschlag: 140 : 7 =20
Das Ergebnis lautet dann: 19,6



Vereinigte Multiplikation und Divisipn ;

Hierbei kommt die Uberlegenheit des Rechenstabes im einfachen und schnellen

Rechnen gegeniiber anderen Rechenverfahren besonders zum Ausdruck. Bei dem

nuchfolgenden Beispiel ist an 3 Rechnungsgédngen der grundsdtzliche Weg

gezeigt .worden. Die Zwmchenwerte interessieren im Rechnungsverlauf nicht,
'sondern sollen lediglich den Rechnungsweg aufzeigen (s. Bilder 14 a bis 14 d).

Rechnungsgang:

10

15 - 0,01755 - 1280

= 38,3
220 0,04

Lauferstrich iiber 1 =5 der Teilung D stellen.’

#2—2" der Teilung C unter den L&uferstrich bringen (s. Bild 14d) der
Zwischenwert, den wir nicht abzufesen brauchen, befindet sich unter dem
Zungenende von C auf D.

Léuferstrich auf 1—-7—-5~5 der Teilung C stel!en (s. Bild 14b). Das Er-
gebnis, das wir wieder nicht abzulesen brcuchen. ‘befindet sich auf der D-
Teilung unter dem L&uferstrich.

WA der Tellung C unter den L&uferstrich bringen (s. Bild 14 ¢). Das wachen-
ergebnis befindet sich unter dem Ende von C auf D.

Lauferstrich auf das Zungenende ,10° der Teilung C stellen, nachdem die
Zunge ndach rechts durchschieben und den Zungenonfang «1 unter den
Lduferstrich bringen.

Lauferstrich iiber 1—2—8 der Zungenteilung C stellen.

Unter dem Lauferstrich auf der Teilung D das Ergebnis 3—8 —3 ablesen
(s. Bild 14 d).



B Bild 14 a
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(0,0299) =38,3
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" Die Stellenzahl des Ergebnisses wird durch eine Uberschlagsrechnung ermittelt. -

15 y 0,02 = 0,3

10,01755'1280 ( 0,3 - 1000 = 300
- 0.04 300 : 200 = 15

220 0,04 1,5 : 0,05 = 30

Das Resultat ist: 38,3

Die neuen Teilungen’ CF und DF

Die neuen Teilungen CF und DF sind Normalteilungen und entsprechen den
Teilungen von C und D. Sie unterscheiden sich lediglich von ihnen darin, daf
sie um den Wert von 7 versetzt sind.

Dadurch kommt die ,1" ungeféhr in die Mitte des Rechenstabes. Der Zweck
-solcher um 7 versetzten Teilungen ist der, das l&stige Durchschieben der Zunge
zu vermeiden und damit die Rechenschnelligkeit und die Genauigkeit zu er-
héhen. Die gréBten Vorteile bieten uns die Teilungen beim Verhdltnisrechnen
und Tabellenbilden.

Multiplikation mit Hilfe der Teilungen CF und DF

Bei der Multiplikation mit den Teilungen C und D sind zwei Zungeneinstellungen
méglich (s. auch die Beispiele Seite 6: Die Multiplikation). :

1. Zungeneinstellung nach rechts mit dem Teilungsanfang,

2. Zungeneinstellung nach links mit dem Teilungsende (Rﬁékschtag).

Entscheidend dafiir ist das zu erwartende Ergebnis.

Wird es bei Betrachtung der ersten Ziffern beider Faktoren kleiner als 10, geht
die Zunge nach rechts, wird es gréBer als 10, geht sie nach links.

Beim Rechnen mit den Teilungen C und D unter Zuhilfenahme der Teilungen
CF und DF spielen andere Erwdigungen eine Rolle. Hierbei merke man sich:
Stelle den 1. Faktor auf D so ein, daB sich etwas mehr als die Halfte der Zunge
im Stabkérper befindet,

12



Sie kénnen diese Einstellung noch weiter vereinfachen, wenn Sie ,Mittel-1* von
CF unter Ihren ersten Faktor auf DF fiihren. Damit sind auch die Teilungen C
‘und D immer richtig eingestellt.

Ist einmal der 2. Faktor auf der C-Teilung nicht mehr ir.1 Rechenstellung, dann
steht er sicher auf der CF-Teilung, dem Produkt auf DF gegeniiber. Bei mehr-
fachen Multiplikationen kénnen Sie auch von hier aus weiterrechnen, wenn Sie
die ,Mittel-1" von CF unter das Zwischenergebnis stellen. Der néchste Faktor
wird mit dem Léuferstrich nach C oder CF gebracht, je nach Stellung der Zunge.
Das Ergebnis wird wieder auf D oder DF abgelesen. Die Aufgabe von Seiten
7 und 8 wiirde jetzt folgendes Rechenbild ergeben (s. Bilder 15a und b).

Bild 15a
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.Mittel-1" von CF unter 5—1 von DF,

Lauferstrich Gber den 2. Faktor 4 —2 auf C,
Zungenanfang von C unter Lduferstrich,
Lguferstrich Giber 3—5 der Teilung C (s. Bild 11 b)
Auf der Teilung D lesen wir ab: 7—4-9-7

o R A

Uberschlagsrechnung: 4 - 4 - 5 =80
Das Ergebnis lautet: 74,97 m?



Die zweite Aufgabengruppe unserer beiden Teilungen ist die Multiplikation
von z. B. 3 Faktoren, von denen der eine = ist. Wir brauchen dann nur mit
2 Faktoren auf C und D zu rechnen und die Multiplikation mit 7 direkt auf der
DF-Teilung abzulesen.

.

Beispiel: Die Fléiche einer Ellipse ist F=a.-b - xm
Gegeben ist a =6,4 und b =4,8 cm.
Wie groB ist der Flacheninhalt der Ellipse? (s. Bild 16)

6-4 - =9-6-5-1 .

CECE e Sy T e
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1. .Mittel-1" von CF unter 6 — 4 von DF

Lauferstrich tiber 4 =8 von C

2. Auf der Teilung DF lesen wir bereits unter dem Lduferstrich 9 —6—5—1 ab.

Uberschlagsrechnung: 6 - 5 - 3 =90

Das Ergebnis lautet: 96,51 c¢m?
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. Verhdltnisrechnen — Tabellenbilden mit Hilfe der
o CF- und DF-Teilungen

Werte fiir ein beliebiges konstantes Zahtenverhdltnis lassen iich sehr einfach

mit Hilfe des Rechenstabes ermitteln.

Der Trennungsstrich zwischen der Grundteilung C auf der Zunge und der
|’ Grundteilung D auf dem Stabkérper stellt gewissermaBen den Bruchstrich dar.
: Durch Verschieben des Léufers kénnen beliebig viele gleichartige Verhdltnisse
i i aufgesucht werden. Diese Theorie ist anschaulich und richtig. Wiirde man sich
'r aber von vornherein daran gewdhnen, umgekehrt zu verfahren, den
, Zghler des Bruches in die D-Teilung und den Nenner in die C-Teilung zu
| iibernehmen, dann hétte man noch weitere Vorteile: Da bekanntlich der Bruch
2 auch als eine Divisionsaufgabe aufgefaBt-werden kann, wiirde man bei dieser
Einstellung von Zéhler und Nenner das Ergebnis, den Quotienten,lunter dem
jeweils hineingezogenen Anfang oder Ende der C-Teilung auf der D-Teilung
sofort ablesen kénnen. (S. Absatz: Division, Seite 12). Man hdtte dabei einen
Rechenvorgang eingespart.

Bei der bisherigen Form des ,Rietz"-Stabes muBte von einem bestimmten Wert

Beispiel: Es sollen Verhéltnisse zusammengestellt oder eine Tabelle gebildet
werden, der das Verhdltnis 1 : 2,5 zu Grunde gelegt ist (s. Bilder 17 a und 17 b).

|
I
|
ab ,durchgeschoben” werden,
: Bild 17 a

2,5 5 %5 10

TR
i oy !!7‘ L ST, 4

e Ry e i -l----num\:.Iu;-lllw‘ 3 s bt b |...|. |‘<=1T .-u.m;-lu.-\;; T i 3
B T O PP e o St ‘
o r'.’fffffff ...... Lo hrmut *
1 2 3 4

Wir lesen ab:
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Jetzt sind wir am Ende der C-Teilung und miissen, um weiterrechnen zu kénnen,
die Zunge durchschieben. Dabei werden wir auf genaues Einstellen achten,
damit sich nicht noch bei der Fortfiilhrung unserer Aufgabe Einstellfehler ein-
schleichen, Wir setzen also 2 —5 der C-Teilung tiber das Ende von D und lesen
bei 4 beginnend weiter ab: *

Bild 17 b

Spezial 360 3

4 5 6 # 8 910
Beim ,Rietz Spezial 3é01" kann das léstige Durchschieben der Zunge vermieden

werden. Unter Hinzunahme der CF-und DF-Teilungen sieht das Rechenbeispiel
tolgendermaBen aus (s. Bild 18).

Bild 18

]

520225825 4

1 0 125 1830

3

"

Wir bringen die 2—5 von C liber den Teilungsanfang ,1" von D und lesen

wie vorher auf den C- und D-Teilungen die Verhéltnisse bis zu i ab, lassen
10
aber diesmal die Zunge stehen.

Also ohne die Zunge durchzuschieben und chne dadurch einen Fehler in die
Zungenstellung zu bringen, werden die folgenden Verhdltnisse wieder vom
Kérper zur Zunge, also von DF nach CF abgelesen. Hierin zeigt sich der

besondere Vorteil der beiden um & versetzten Teilungen.
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Die Rezipfol(tei}ungeﬁ DI und CIF

Die Reziprokteilung DI ist auf die Grundteilung D, die- Reziprokteilung CIF auf
die Teilung CF bezogen. Sie geben mit Hilfe des Lauferstriches den Kehrwert
der BezugsgréBe an. Stellt man'z. B. auf der Grundteilung ,4“ ein, entnimmt |
man der Reziprokteilung DI den Wert 0,25. Fithrt man den Lauferstrich auf ,5"
der CF-Teilung, liest man unter dem Lé&uferstrich auf CIF 0,2 ab (s. Bild 19).

Bild 19
] )
L K] 2 A 3 4 5 ¥ k3 1
o1 o il A O TN WP d e ML R
SR 3 e T S S R RO [ 8 e e
c -\-n-l"--"Qlllllluhlmlh et 4 LT ! W i
[ T S WM oM 1 Rietz.Spesial 360 e ‘
NI e G, S P - } L
0,2 0,25

Achten Sie bitte auf den Stellenwert!

Multipliziert man beide Werte, den Grundwert und den Kehrwert, erhdalt man
immer 1.

Grundwert Kehrwert
4 L 028

: 4
1

40

400 1 _0,0025
400
usw,

Das Rechnen mit Kehrwerten wird héufig gebraucht, vor allen Dingen auf den
Fachgebieten ,Elektrotechnik” und ,Optik".

Beispiel: 3 Widerstéinde von 2, 4 und 5 Ohm sollen parallel geschaltet werden.

Frage: Welcher Widerstand ergibt sich?
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Formel: 1 1 1 1
T e
g 1 2 3
S L VS T
+ 0,25
4+ 0,20
= 0,95

(s. Bild 20)

a

o=

REISS
uzm

[T PR

0.5 025 0.2

Gesucht wird Rg; Rg ist aber der Kehrwert von Ri
9

Wir stellen
g

R1—:0,95 mit dem Lduferstrich in der D-Teilung

ein und entnehmen der DI-Teilung den Wert Rg — 1,052.

Das Rechnen mit den Grund- und Kehrwerten spielt eine besondere Rolle beim

Umrechnen fremder Wéhrungen., Den naclifolgenden Rechenbeispielen werden

die Umrechnungskurse der Sowjet-Union, von Ruménien und Bulgarien zugrunde

gelegt:
Sowjet-Union: 100 Rubel = 55,56 DM oder
100 DM =180,— Rubel oder

Rumdnien: 100 Lei = 37,04 DM oder
100 BM = 269,98 Lei oder
Bulgurien: 100 Lewa = 32,68 DM oder

100 DM = 305,99 Lewa oder

1 Rubel = 0,56 DM

1 DM =180 Rubel
1 Lei = 0,37 DM
1 DM =270 Lei
1 Lewa = 0,33 DM
1 DM =306 Lewa

Auf der D- und der DI-Teilung stehen sich Kurs und Gegenkurs stets gegeniiber.

18




1. Beispiel: 100 Rubel = 55,56 DM
100 DM = 2 Rubel

(s. Bild 21)

. S ; - Bild 21
100 Rubel -~ '
~ =55,56 DM

g g
a

T

L R

L]
3 18 18 17 1§ 15 i 13 u 1,
...... I T e (TR LIe R AR TR AReT I i I 1 1 '

&
100 DM
=180 Rubel

Lésung: L&uferstrich iiber 5—5—5—6 der D-Teilung, darunter wird auf DI
der Rubelbetrag von 180 abgelesen, :

2. Beispiel: Fiir 1 Lei (Ruménien) sind 0,37 DM zu zahlen.
Wieviel Lei gibt es fiir 1,—- DM?

(s. Bild 22)

Bild 22

Rielz-Spezial 360 : L

ik A T e Bt

2,70 Lei
=100 DM

L8sung: Lauferstrich iiber 3—7 der D-Teilung, darunter wird auf DI der Lei-
Betrag von 2,70 abgelesen. i
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3. Beispiel: Fiir 100 Lewa (Bulgarien) sind 32,68 DM zu entrichten.
Welchen Wert in DM haben: 85— 135,— 185,— 213,— 270,— Lewa?
(s. Bild 23)

Bild 23 .

135 185 213 270 85
Lewa Lewa Lewa Lewa Lewa

Lésung: ,Mittel-1" von CF unter 3—2—6—8 von DF am Anfang der Teilung
(oder auch am Ende). Von C nach D oder von CF nach DF kénnen
jetzt die gesuchten Werte (ohne Durchschieben der Zunge) abgelesen

werden,

85 Lewa =27,78 DM C-D
135 Lewa = 44,12 DM CF-DF
185 Lewa = 60,46 DM CF - DF
213 Lewa = 69,61 DM CF—-DF
270 Lewa = 88,24 DM CF —DF

Fiir den Rechenstabrechner, der das standige Uberlegen vermeiden will, ob die
Zunge bei einer Multiplikationsaufgabe nach rechts oder links zu bewegen ist,
ergibt sich aus der CF- und DF-Teilung ein bedeutender Vorteil: Durch
Benutzung der Kehrwertteilung wird aus einer Multiplikationsaufgabe eine
Divisionsaufgabe und das Ergebnis ist demnach auch unter dem jeweils in den
Stabkérper hineingezogenen Zungenende abzulesen. Wir wollen uns diese Art

zu multiplizieren am besten an zwei Beispielen klarmachen:

20



1. Beispiel: 4 - 8 =32 (s. Bild 24)

Bild 24

e wm-lHm|wl»un?-mwln.|--- L]
LU, 15 ns 17 e U i
. , T

X8 =

1. Der 1. Faktor 4" in der DF-Teilung wird unter den L&uferstrich gebracht,
ebenso

2. der 2. Faktor ,8" der CIF-Teilung. Das Ergebnis suchen wir in der D-Teilung
auf, dort, wo Anfang oder Ende der C-Teilung in den Stabk&rper hinein-

gezogen wurde. Wir filhren
3. den Lduferstrich iiber die ,10" der C-Teilung und lesen auf D =3-2 ab.

2. Beispiel: 75,8 - 0,85 = 64,43 (s. Bild 25)

e
&

T
]

it ¥

1. Der 1. Faktor 7—5— 8 auf DF wird unter den Lauferstrich gebracht

2. der 2. Faktor 8 — 5 auf CIF wird ebenfalls unter den Lé&uferstrich gebracht
3. der Lauferstrich geht liber das Ende der C-Teilung

4, duf der D-Teilung wird, wieder unter dem Léuferstrich, 6 — 4 — 4 abgelesen.

Uberschlagsrechnung: 80 - 0,8 = 64
Ergebnis: 64,4
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Qucdrote und Quadrctwurze|n

Kuben und Kubikwurzeln

Das Rechnen auf den Quadratieilungen eines einfachen ,Rietz“-Stabes war in
gewissem Sinne unvorteilhaft. Die Teilungsldnge ist ja nur halb so groB wie die
Lénge der Teilungen C und D. Aus diesem Grunde wurden an Stelle der
Quadratteilungen A und B die Teilungen CF und DF dbernommen. Sie bieten
uns auBerordentliche Vorteile.

Auf der Zungenriickseite sind die Teilungen x =C, x2=B und x* =K in lber-
sichtlicher Weise zusammengestellt. Von der x-Teilung ausgehend finden wir
iber dem x-Wert das Quadrat, in der néchst héheren Stufe den Kubus. Um-
gekehrt finden wir aus einem Wert der x3-Teilung unter dem Lduferstrich die
Kubikwurzel, oder aus einem Wert der x2-Teilung in der x-Teilung die Quadrat-

wurzel,

Grundsdtzliches Rechenschema: (s. Bild 26)

Zahlenbeispiel: 1,52

Bild 26 7 ' =2,25

veavroraon [ontsiic Bl oo fn oo
.\.?.\||\|||.l\T\uhlwhlwfuﬂ -lw?ml\hm’\Emihlm‘l‘mmnm‘lznmhmﬁ'm.
s 7o

) 3

] Jonl s""‘;';'"""'!"'u" lh‘:la:m!u
] T PO Mt A i
T e T AT

e Ll

2
vt Bt bonna

T wlom x|~

0,38
) T W vl |2 | ol b bandraren e

15°

Lauferstrich Giber 1~5 der x-Teilung auf der Zungenriickseite. Auf der Teilung -
x? lesen wir unter dem Lauferstrich das:Ergebnis 2—2—5 ab, Die Stellenzahl
ist auch hier durch -eine Uberschlagsrechnung zu ermitteln, -

Das Quadratwurzelziehen'ist die Umkehrung des Quadrierens. Folglich ist auch
die Einstellung umgekehrt (s. Bild 27).
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Zahlenbeispiel: 112,60 — 3‘55

Bild 27

0
"uulmriu el
3 e

o { z'“.l.m-r.!.!m
treifen LI i Lil |I|\|I\I1\|r|?l\|h

16 16 18 20
SRR I N (R RN llll\ululul'anlu

a7 096 0,95  03ull093 naz 0.8 fug
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3,55

Beim Quadratwurzelziehen taucht die Frage auf, welches der beiden Teilungs-
intervalle: vor x2 zur Einstellung verwendet wird. Zur Kldrung dieser Frage

wendet man folgende Regel an:

Der Radikand, das ist die Zahl, aus der die Wurzel gezogen werden soll, wird
von rechts nach.links in Gruppen von je 2 Stellen eingeteilt, z." B, }/3' 47' 00

Jeder Gruppe entspricht eine Stelle der Wurzel. Umgekehrt muB die Wurzel
soviel Stellen haben, wie der Radikand Gruppen aufweist. Hat der Radikand
Kommqst'ellen. dann werden die Stellen nach dem Komma, beim Komma be-
ginnend, nach rechts in Zweiergruppen eingeteilt. Die Einordnung des Radi-
kanden in das erste oder zweite Intervall der Quadratteilung geschieht sinn-
gemdB: Enthdlt die erste Gruppe (links) nur einen Wert von 1 bis 9, dann wird
er in das linke Intervall eingeordnet, das ja die Werte von 1 bis 9, .. enthélt. Ist
der Wert der ersten Gruppe gréBer als 10 (bis 99.9 . . .), dann wird der Radi-
kand in die rechte Gruppe eingeordnet, die ja die Werte 10 bis 99,9'. . . enthdlt.

Kubus

Eine Zahl zu kubieren, oder sie in die dritte Potenz zu erheben, bedeutet, sie
3 mal mit sich selbst zu multiplizieren. Das Ergebnis wird dadurch gewonnen,
daB man von dem .entsprechenden Wert der x-Teilung iiber den L&uferstrich in
die x3-Teilung geht (s. Bild 28).
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Beispiel: 33 =27

=27

Bild 28
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Kubikwurzel
Das Kubikwurzelziehen ist die Umkehrung des Kubierens. Auch hier ist, wie bei

der Quadratwurzel, die Einstellung in umgekehrter Weise vorzunehmen
(s. Bild 29).

Beispiel: 3

256’000 = 63,5

S /256000
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Die Kubikteilung hat, anders als bei der Quadratteilung, 3 Intervalle. Auch hier
ist es nicht gleichgiiltig, wo der Radikand eingestellt wird. Es gilt eine &hnliche
Regel wie beim Quadratwurzelziehen:
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Man teilt den Rudikqnd.en, vom Komma beginnend, nach rechts und links in
Gruppen zu je drei Ziffern ein: Die dritte Wourzel (das Ergebnis) hat dann soviel
Stellen, wie der Radikand Gruppen aufweist. Die Einordnung in das erste, zweite

oder dritte Intervall geschieht sinngemdl:

Ist der 'Wert der ersten Gruppe‘nur 1 bis 9,9 . . ., dann wird der Radikand in
dieses erste Intervall eingeordnet, wo die Werte 1 bis 9,9 . . . zu finden sind.
Liegt der Wert zwischen 10 und 99,9 . . ., gehort der Radikand in das zweite
Intervall, wo die‘Werte von 10 bis 99,9 . . . zu finden sind. Betrégt der Wert der
ersten Gruppe mehr als 100 (bis 999,9 . . ), ist der Radikand im dritten Inter-
vall einzustellen, wo die Werte von 100 bis 999,9 . . . zu finden sind. Die Ab-
lesung des ErgeEnisses erfolgt in allen Fallen senkrecht darunter auf der
Grundteilung x (C). '

1. Beispiel:

3 1, =55
¥ 140'608 = 52 Ergebnis ist zweistellig, da zwei Gruppen. Erste Gruppe
tiber 100, daher Einstellung auf rechten Teilungsintervall.

2. Beispiel:

;’ﬁa—= 3,4 Ergebnis ist einstellig.
Die Stellen nach dem Komma zdhlen bei dieser Be-
rechnung nicht. :
Erste Gruppe ist zweistellig, daher Einstellung auf zwei-

tem Intervall.

3. Beispiel: -

;fd,b00'008=00.2 Hinter dem Komma folgt eine von Zahlenwerten leere
Gruppe. Das Wurzelergebnis ist 0. Die zweite Gm;;pe
ist einstellig. lhre Einstellung erfolgt auf dem ‘ersten
Intervall.

Tk 25



Mantissenteilung der Logarithmen

Die Mantissenteilung der Logarithmen auf dem Rechenstab ersetzt eine
Logarithrﬁentufel. Darum .kénnen wir auch alle Aufgaben, die man sonst unter
Zuhilfenahme einer Logqritﬁmentafel 13sen miiBte, unter Benutzung unserer
Teilung l6sen. Sie ermdglicht es uns, zu einer Zahl (Numerus) die Mantisse ihres
Logarithmus' oder durch Einstellung der Mantisse nach Hinzufiigen der Kenn- -
ziffer den Numerus zu ermitteln. Die Kennziffer ergibt sich aus der um 1 ver-
minderten Stellenzahl des Numerus.

Bekanntlich multipliziert man zwei ZahlengréBen, indem man ihre Logarithmen
addiert,

man dividiert, indem man Logarithmen subtrahiert,

man potenziert, indem man den Logarithmus der Basis mit dem Potenz-Expo-
nenten multipliziert und

man zieht eine Wurzel, indem man den Radikanden durch den Wurzel-Expo-

nenten dividiert.

Grundsétzliches Rechenschema zum Aufsuchen eines Logarithmus’:
z. B. Ig 1,46 (s. Bild 30)

Bild 30

1. Ldauferstrich auf den Numerus 1,46 der Teilung D stellen,

‘2. Mantisse auf Teilung L ablesen (im Beispiel . . ., 1644)
3. Kennziffer bestimmen (im Beispiel = 0)

Ergebnis: Logarithmus von 1,46 = 0,1644
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Mit Hilfe der Mantissenteilung ist es auch méglich, zu jeder Grundzahl mit
beliebigem Exponenten den Wert der Potenz zu ermitteln. Umgekehrt kann -auch

aus jeder Zahl eine Wurzel mit beliebigem Wurzel-Exponenten gezogen werden
(s. Bilder 31 a bis 31 c).

Beispiel: 6,15%

Bild 31 a
1...imnm‘\zp...m..lm‘-.\ulm.m.\.w.t-l‘?i;’w v
Rechnungsgang:
1. L&uferstrich auf 6 —1 -5 der Teilung D stellen
2. Mantisse auf Teilung L ablesen =, . ., 789 (s. Bild 31 q)
e B
T ; sl ‘ Bild 31b
10
1 12 1, e -
Tt AT el [
MW‘.‘“”H{‘ F "w"'l""‘,‘!‘.l-'i"“-.f .,..\, u.‘:. it = .
- : '* ! whi ) ‘HH\NII\ e HH; ‘9 ‘l L’ lj “-! .

=3, 944

(=)

789

3. Kennziffer bestimmen.

Der Numerus hat eine Stelle. Die Kennziffer ist also 1 minus 1 =0.

Der Logarithmus von 6,15 ist demnach 0,789. ;

Der Wert 7—8—9 ist auf D einzustellen und iiber C mit 5 zu multiplizieren
(s. Bild 31 b).

Ergebnis: 3-9-4—4
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5.' Der so gewonnene Logarithmus_hat die Mantisse . . . ,944.
Der Lauferstrich wird tiber die neue Mantisse der Teilung L gestellt.

6. Auf der Teilung D wird nunmehr das Ergebnis abgelesen:
Wir entnehmen 8 —7 — 9. Da die Kennziffer 3 betrdgt, muB es sich um eine
Astellige Zahl handeln. |

Endergebnis: 6,155 = 8790 (s, Bild 31¢)

Bild 31¢

Mantisse von 6,155 =944
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Kennziffer 3 ergibt

Beim Wourzelziehen ist in umgekehrter Weise vorzugehen.

Wahrend bei der Potenz der Logarithmus der Basis mit dem Potenz- Exponenten
multipliziert wurde, wird bei einem Wurzelausdruck der Logarithmus der Basis
(des Radikanden) durch den Wurzel-Exponenten dividiert.

Rechenbeispiel : ?/W
3 Logarithmus des Radikanten = 8,944
dividiert durch 5 : = 0,789 = Logarithmus der Wurzel.
Nach Aufsuchen des Numerus auf D=6—-1-35 '
Da Kennziffer =0, ist die Stellenzahl 0+ 1=1
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Bei den Ietzten beiden Aufgaben, beim Potenzieren und Wurzelziehen, zeigt sich
der gréBte Wert der Mantissenteilung. Wahrend man das Multiplizieren und
Dividieren auch mit der C- und D-Teilung gegebenenfalls in Verbindung mit der
CF- und DF-Teilung erledigen kénnte, ist das Potenzieren und Wurzelziehen nur
mit der Mantissenteilung L méglich, d. h. wenn es sich nicht gerade um die
Potenzen 2 und 3 handelt, fiir die wir auBerdem bekanntlich auf der Zungen-

riickseite die Teilungen x2 und x3 haben.

Eine besonders interessante Anwendung finden die Logarlthmen bei der Aus-

wertung der Zinseszins-Formel: *

Beispiel: Auf wieviel DM wachsen 1480 DM zu 4 %, in 9 Jahren an? (s. Bild 32)

SE i ; Bild 32

Ty e AT ]
" 2

X1-4-8-0

lg-11,0

Wir stellen ein:

lg 1,04 = 0,017 und multiplizieren im Kopf oder mit dem Stab 9 - Ig
1,04 =9 - 0,017 =10,153 und dann nach Ermittlung des Numerus mit
dem Rechenstab

1480 - 1,423 = 2105,— DM
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Die Winké”ﬁnktionen

Grundsdtzliches

.

Sie stehen auf der Riickseite des Stabkérpers und setzen sich, von oben nach

unten gesehen, wie folgt zusammen:

Die ur;-Teilung: Sie ist nach dem Bogenwert berechnet und gilt fiir die
Winkel von 34' bis zu 6°. Da in diesem Bereich mit groBer Anndherung der
Sinus = Tangens = arcus ist, kénnen alle diese Funktionen hier abgelesen
werden. Sie beziehen sich auf der Grundteilung D.

Die Tangens-Teilung: Sie gilt fiir Winkel von 5°45" bis 45° und dariiber.
Der Wert ist wieder auf der Grundteilung D abzulesen. Bei 45° betr&ét der
Tangenswert 1. Die Fortsetzung dieser Zahlenreihe, also Uber die 1 hinaus,
findet man auf der Reziprokteilung DI, indem man von der Grundteilung auf
die Teilung DI @mschwenkt und die Zahlen von rechts nach links verfogt,
also 1—1,1-1,2— usw. bis zum linken Ende. Entsprechend den Tangens-
werten steigen auch die Winkel iiber 45° auf der Tangensteilung nach links
gehend an. Dort, wo die 40 steht, haben wir jetzt den Wert 50, wo 35 steht,
den Wert 55, usw.

Allgemein kann man sich merken, daB die Differenz zwischen 98° und dem

angegebenen Wert den neuen Wert liber 45° ergibt. Anders ausgedriickt: Werte
iiber 45° liegen dort, wo die Differenz zwischen 90° und dem Wert iiber 45°
verzeichnet steht. :

Beispiel: Tangens 65° liegt bei 90 — 65 = 25°

Der Tangenswert ist, da liber 45°, auf der Reziprokteilung abzulesen.

Beispiele: tan 35°=0,7 (D-Teilung — Vorderseite)

30

‘tan 60°=1,73 (Einzustellen bei 90° — 60° = 30°
und abzulesen auf der Teilung DI — Vorderseite)._ 3



Eine besondere Teilung fiir den Cotangens oder auch nur eine Angabe des
Cotangens ist auf dem Rechenstab mit voller Absicht nicht vermerkt. Derartige
Bezeichnungen wiirden den Stabrechner nur verwirren. Wir merken uns: Der

Cotangens hat den Reziprokwert vom Tangens.
Beispiel: cot 30°= 1,732 (s. Bjlder 33 a und 33 b)
Wir suchen zur Lésung der Aufgabe den tan 30° auf, er betrdgt

0,577. Als Cotangens kommt der Reziprokwert in Frage

] =1,732
7

Die Anordnung der Reziprokteilung DI auf dem gleichen Teil des
Stabkérpers ist vorteilhaft, weil sie von der Zungenstellung unabhdngig

ist.

tan 30°

Rﬁckseife:

Bild 33a

ml...m...i’.. LT

o \..\l‘.-.;.‘-‘Tnnhmnmf. Patalalat -F

]

Bild 33b
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=1.332
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3, Die Sinus-Teilung: Sie beginnt bei 5°45' und’ reicht bis 90° lhre Ablesung
ist am wenigsten problematisch. Auch hier stellen wir den Winkel mit dem

- Lauferstrich ein und lesen seinen Wert auf der Vorderseite in der Grund-
teilung D ab. Da der Sinus des Winkels 90° =1 ist, miissen alle iibrigen
Winkel mit 0, . . . beginhen. weil sie ja kleiner als 90° sind. Fiir die sin-

Werte nimmt die Teilung x daher den Wert 0,1 x an.

4. Den Cosinus eines Winkels errechnet man aus der bekannten Beziehung

cos @ = sin (90° — @).

1. ‘Beispiel: sin 15° 40" = 0,27
(s. Bilder 34 a und 34 b)

sin 150 40l Riickseite:

Bild 34 a
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2. Beispiel: cos 60° = sin (90°—60°%) = sin 30° = 0,5
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Die Pythagoreische Teilung

Um die, wenn auch kleine Umrechnung des letzten Abschnittes zu vermeiden,

ist auf dem Stab die Teilung m_z unmittelbar unter die Sinuseinteilung
gesetzt worden. Dadurch sind wir jetzt in der Lage, ohne jede Umrechnung an
der gleichen Stelle, an der wir den Sinuswert auf der Vorderseite ablesen, der
Teilung P = }Wden Wert des Cosinus zu entnehmen. 7

1. Beispiel: cos 11°30' = 0,9799 (s. Bild 35)

cos 11°30=0,9799

Bild 35

13 1 H
i bt
HJ

Die Teilung ]/—1_—"x72hat dber noch eine ganze Reihe anderer Vorziige. Wenn
~ wir die Teilungen sin x und V?xz_ﬁberblicken. miissen wir feststellen, daB bei
Winkeln bis zu 45° der Sinus am besten auf der D-Teilung, bei Winkeln lber 45°
aber durch Einstellen der Kofunktion auf unserer Teilung Pz]/ijein weit
besserer Wert gewonnen werden kann, Da die Teilung von rechts nach links

verlauft, ist sie dhnlich wie die Reziprokteilungen rot geférbt.

2. Beispiel: Wie groB ist sin 70°2

_Die D-Teilung bringt uns den Wert 0,94. Wir kénnen einen besseren Wert
gewinnen, wenn wir 90°—70°=20° also die Kofunktion, auf der Teilung

]./ 1=x2 einstellen!
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‘Wir lesen ab: 0,9397 N
Tatsachlicher Wert: 0,93969! (s. Bild 36)

2 (e]
Bild 35 - cos 20
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=0,9397

3. Beispiel: In einem elektrischen Stromkreis sind gegeben:
Scheinleistung = 530 kVA
Wirkleistung .= 428 kVA

Gesucht sind cos ¢ und Blindleistung

Bild 37

Nyy= 426 kW -

Ng=313 kW

Rechnungsguhg: ;

Laufer auf ,10" der Teilung D stellen. 5~ 3 der Teilung C unter den LEiu"ferstriéh.
Léufer auf 4 —2 — 8 der Teilung C. ;

Ablesen: auf Teilung D' cos ¢ = 0,807
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Laufer auf 0,807 der Teilung P, unter dem L&uferstrich auf Teilung C ablesen:

NB = 313 kW

Zur Erkldrung des Rechenvorganges: : ®

.

Es handelt sich zum Teil um eine Verhdltnisrechnung, durch die die gegebenen

" Werte zu GréBen im Einheitskreis geworden sind.

510 M8 =K 313

1 0807 059 059

Kreisberechnung

Die Riickseite des Léufers zeigt neben ‘dem Hauptablesestrich als Mittelstrich
zwei kleine Striche, von denen der linke iliber die B-Teilung, der rechte liber
die C-Teilung gleitet. Sie dienen in Gemeinschaft mit dem Mittelstrich der Kreis-
berechnung. Ist der Durchmesser eines Kreises gegeben, den wir mit dem Mittel-
strich auf der C-Teilung einstellen, dann finden wir unter dem kleinen Neben-
strich iiber der B-Teilung den Kreisflacheninhalt. Ist dagegen der Fldcheninhalt
gegeben, den wir mit dem Mittelstrich: in der B-Teilung einstellen, dann l&Bt
sich unter dem kleinen Strich tiber der C-Teilung der Durchmesser des Kreises
ablesen.

: : 2 7T
Formel : F:rsfl,':(i) 2ﬁ=iﬂ=d"—
: 2 4 4
Der Abstand der Nebenstriche vom Mittelstrich betrégt

&
auf Skale C= V?&- ~1,128
7t hat bekanntlich den Wert 3,1415 . . . '

Bei der Ermittlung des Durchmessers aus dem Kreisflécheninhalt ist zu beachten:
Wie beim Quadratwurzelziehen (s. Seite 23) muB der Flécheninhalt in das
entsprechende Intervall eingesetzt werden.
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1. Beispiel:

~ Der Durchmesser eines Kreises betr(‘ig"t 7,2 cm. Wie groB ist der Flacheninhalt?

Rechnungsgang:

A :
Lauferstrich tiber 7 = 2 der Teilung C. Untér dem linken Nebenstrich auf Teilung
B den Flacheninhalt 40,7 ecm? ablesen (s. Bild 38). 3

(d® 940,7 51,84(d”)

Bild 38
i
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.2; Beispiel:

Der Flacheninhalt eines Kreises betréigt 5 m2 Wie .groB ist sein Durchmesser?

Rechnungsgang:

Nach den Regéln des Quadratwurzelzichens gehért der Wert 5 in das linke
Intervall (von 1 bis 9,99 . .) (s. Bild 39) |

anebnnBnbntand oo b o Tovisiseloaiie
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Lauferstrich tiber ,5" der Teilung B. Unter dem rechten Nebenstrich auf Teilung
C den Durchmesser 2,52 m ablesen!
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Die Marken ¢' und ¢"

Mit der arc-Teilung lassen sich die Werte der Winkel bis zu 0,01 ermitteln. Das
entspricht einem Winkel von ~ 0234'. Sollen noch kleinere Werte aufgesucht
werden, dann wendet man die Marken g' und p” an.
Der Anbringung dieser Marken lag folgende Idee zu Grunde: Schneldet man
aus dem Kreisbogen des Einheitskreises (mit dem Radius r=1) ein Stiick von
der Lénge 1= Q‘-heruus. dann enthdlt dieses Stiick

0% =57,2957 . . . Grad oder

o =3437,7467 . . . Minuten oder

o" = 206264,8062 . . . Sekunden
Bei der nachfolgenden Berechnung kleinster Winkelwerte wird der Wert 1
lediglich durch o' bzw. Q"‘dividiert und mit der Zahl dér gesuchten Minuten bzw.

Sekunden multipliziert. -

1. Beispiel:
arc
sin 25' = 0,00727
tan

Rechnungsgang:

Léuferstrich liber 2 —5 der D-Teilung (Vordersente) 0 — Zeichen der C-Teilung

unter dem Ld&uferstrich, r

unter dem Zungenende der C-Teilung wird auf D der Wert 7— 2 — 7 abgelesen.
Bei der Stellenzahlbestimmung ist zu beachten, daB der eingestellte Wert 25

“durch 3438 dividiert wurde.

Ergebnis: 0,00727
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2. Beispiel:

arc I 5
sin 40" = 0,000194 (s. Bild 40)

tan =

Bild 40!
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=0,000194 ~arc 40"

Rechnungsagang:

Léuferstrich iber ,4" der D-Teilung, ¢" —Zeichen der C-Teilung unter den
Léuferstrich, : K

unter dem hineingezogenen Anfang der C-Teilung lesen wir in der D-Teilung
den Wert 1—9—4 ab.

Bei der Stellenzahlbestimmung ist zu beachten, daB der eingestellte Wert 40
durch 206265 dividiert wurde.

Ergebnis: 0,000194 '
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